

KUN-SZT-MÁRTON és VIDÉKE

Szépirodalmi, társadalmi és közgazdasági hetiközlöny.

ELŐFIZETÉSI ÁRA:
 Egész évre ————— 4 frt.
 Félévre ————— 2 frt.
 Egyes szám ára 10 kr.
 A hirdetések díjak előre fizetendők.

MEGJELEN VASÁRNAP REGGEL.

Felolts szerkesztő és kiadó-tulajdonos:
C S A N Á D Y J Ö Z S E F.

HIRDETÉSI DÍJAK:

Egy hasabos pettyesorunként 10 kr.

NYILTELTÉRI KÖZLEMÉNYEK:

Pettyesorunként 24 kr. — Helygödly 30 kr. külön fizetendő.

A legnagyobb veszedelem.

— A tüdővész. —

Nem a háború a népek legnagyobb veszedelme. Nem is a kolera nem a dögvész, sem az annyira rettegett fertőzőtt betegségek tulnyomó része. Mindezek féltelmesek, pusztítók, de vagy el lehet őket kerülni okossággal, mérséklettel, vagy csak oly ritkán jelennek meg az emberek között, hogy egész emberöltőn át van idejük a nemzedékeknek kiheverni pusztitásaikat, rombolásaikat.

De van egy rettenetes kórság, amely közöttünk lakik, mely napról-napra környöretlenül szedi áldozatait, a nélkül, hogy a népek és nemzetek tudatával bírának borzasztó pusztító erejének s annak, hogy minden egyes ilyen beteg magában hordja öntudatlanul ezer meg ezer embertársa megbetegedésének okát.

Ez a kórság a tüdővész, mely mellett eddig a társadalom közönnnyel, öszszetett kézzel állt s haladt el mindennapi utában.

Látjuk minden nap, minden léptenyomom a halovány, beestert arcu alakokat, akik rejtegetve köhintenek egyet ha mellettként elhaladnak. Látjuk a lázasan kipirult sárga arcu embereket s azt mondjuk rájuk szánalommal, hogy szegény, bizonyosan beteg. Igenis beteg! Nemesak magának betege, hanem a társadalomnak

is amelyben él, mert nem csak a saját élete világának utolsó lobogását figyeli és érzi, hanem, ha nem elég vigyázó és értelmes, kockáztatja a hozzá legközelebb állók — sőt a vele nem is érintkezők egészségét.

A tüdővészről az orvostudomány konstatálta, hogy fertőző betegség, mely egy baktérium-fajnak a terjedésével a leg-egészségesebb tödőt is megtámadhatja. Egy szélrohám az utczán százezer millió láthatatlan porszemcsét visz a levegőbe. Ezt az egészséges ember belélezi, mert lélekzetet venni muszáj, az elől nincs menekvés. Abban a belelégett porban bizonyosan van egy fertőző bacillus, mely ha jó helyre talál a tüdőben, befészkei magát s a legkitűnőbb szervet tönkre morzsolja rövid idő alatt.

E veszedelem ellen tehát senki sincs megvéde a földön.

S hogy a veszedelem milyen nagy, azt számokkal akarjuk kimutatni. A legutolsó statisztikai kimutatás szerint Magyarországon 600,000-nél több tüdővész beteg van állandóan. A nemrég megjelent statisztikai évkönyv szerint 1886-ban 61,395 ember halt meg kimutatható tüdővészben, tehát ez az egy betegség több áldozatot követel, mint a többi fertőző betegségek együttvéve. Pedig a statisztika még kimutat 38000 halálesetet más tüdőbajokban, s ezenkívül esaknem száz-

ezer ember hal meg évenként a nélkül, hogy a halála okát konstatálhatnák.

Tehát a 61,395 halálozási szám (tüdővészben), mely így is 15%-át teszi az összes évi haláleseteknek, 445,400 még nem is fejezi ki a tüdővészben elhaltak igazi összegét. Figyelembe kell venni, hogy az annyira rettegett difteritisznek 1896-ban mindössze 16,842 áldozata volt, s utána még csak a számarhurutnál volt tizezernél nagyobb az áldozatok száma. Figyelembe kell venni, hogy a kolera, mely ellen milliókat áldozott a társadalom meg az állam, 1892—93 és 94-ben együtt véve mindössze 6000 halálesettel járt, a tüdővész évi 61,000-nyi áldozatával szemben.

És ez a veszedelem nem a gyermekeket, nem az aggodtak pusztítja, hanem a viruló ifjúságot s a gyümölcsöt termő aranykort, 20-tól 40 évesig. Ezek hullanak el, mikor munkájuk, alkotásai javához fognak, mikor értékesíteni akarják erőiket önmaguk, a társadalom és a nemzet javára.

Eddig tétlenül, keleti apátiával néztük a pusztulást.

Az utóbbi időben hangzik fel egyre kiáltóbban, egyre sürgetőbben egy tudós professzor, dr. Korányi Frigyes főrendiházi tag szótása: Embertársak, honfitársak, védekeztek a legnagyobb veszedelem ellen!

Megalakítja áldozatkész előkelő kö-

TÁRCA.

Villám.

Nézem szobámnak ablakából
 Merengve, nagy sokáig,
 A felhőkől hogy dúl a zápor,
 S a villám hogy ezikárik.

S mindégny villám mintha engem
 A szivemen találna,
 Előmbé leng egy boldog emlék,
 Egy perencem édes álma.

Ketten álltunk a nyári laknak
 Repkényes ablakába',
 Künn a vihar vad ostromát
 Fák üstökebe vágta.

Kérdetem, közelébb hajolva,
 Viharot néz remegés-e?
 „Csak hogyha úgy vagyok, magamban”,
 Feleltél rám nevetve.

Most hirtelen villám cikázott
 Az égen át ragyogva,
 S a kis szobát egy pillanatra
 Befofozt vörpörpóra.

A villám fényétől ijedtem,
 Oroszlá' kobakomra rojtól,
 S mig elzsongt a töpda dörgés,
 A kobakom felejtőd.

S én karsu termeted, leányka,
 Gyöngéden átöleltem,
 Hullámos, szöke fúrteíró
 Forró esőket leheltem.

És esőket nyomtam a parányi
 Kis hóhéfer kezrede,
 S az első valomást susogva
 Az ajkam elrobbogta . . .

. . . Egyedül nézem a vihart most,
 Az ablakomban állva,
 S mindégny villám, mintha engem
 A szivemen találna . . .

Fehér Jász.



Az orvos.

A hold fénye vakító ezüstfényvel tüközdi az országutat borító bértegen. Sötét körvonalakban terül el az ut mentén a városom ki-vill pavillon rendszerben épített megyei köz-kórház, középen az igazgatóügyi épülettel.

Ennek az épületnek első emeletén fekszik az igazgató-főorvosnak, a világhírű jeles sebész nek lakása. Éjfélre jár az idő. S az orvos még mindig ott áll az ablakok egyike mellett, kibámul az éjszakába. S a mint néz-néz a fekete légűrbe, gondolataival képeket fest ki maga előtt: — Most egy éve! sóhajtal fel, maga előtt

látva egy aranyhaju ragyogó termetű nőt. Most egy éve! . . . Ekkor hagyta el, csalta meg a felesége, kit felemelt a porból, a sárból, a nyomorból a kényelembé, mert szerette. S mivel csalta meg! Azzal a sápadt kislány nevelővel, kit kegyelemből vett két aranyhaju gyermeke mellé: őt, az egészséges, erős férfiat, a szerető férjemet ezzel a tehetetlen nyomorék emberrel csalta meg.

És amint így gondolkodik, egy közlög koscsinak a csendben messziről halló zöreje liti meg fülét s valami önkénytelen borzongás futja végig ereit.

— Hátha ő jönne haza, megtörve, bűnbánón! megbocsátána-e neki, megbocsátána-e a feleségének, hogy két árva gyermeke vissza-nyerje az anyát?

S miattai így tündök magában, a kősi a kórház elé ér s az igazgatóügyi épület előtt megáll.

A szomszédos helyiség orosza száll ki a kocsiból s a főorvos családottan eszmél fel ábrándozásából.

— Betegot hoztak? kérdezi.

Az öreg orvos lenn egy-kétzer megnyomja a cseengytüregombot, mire elődözező a portyas s álmosan nyit kaput a kellemetlen időben meg-jött vendégnek.

rőkben az első egyesületet, mely az egyetlen lehet módon a szanatóriumi gyógyítás segítségével akarja megkezelni a védekezést a rettettes betegség ellen. A szanatórium éventék ezer meg ezer beteget köszthetne elő a hatásos gyógyulási processzusra s viszont ezeket meg erkeket mentene meg az egészségesek közül, a fertőzés veszedelmétől.

Mert a szanatóriumi rendszer az egészséges emberek védekezése a tüdőveszedelem ellen.

Mi is az egészséges emberekhez fordulunk. Támogassák azt a mozzalmat, melyet dr. Korányi Frigyes indított. Használják oda befolyásukat, hogy intézők és országos testületek ágyalápitványokat tegyenek (5000) a szanatóriumi egyetben, melynek címe: „Szegény sorsú tüdőbetegek szanatóriumi egyesülete.”

A jó viszonyok között levő ember pedig valószínűleg vétket követ el önmaga ellen, ha legalább rendes tagnak (évi 5 ft) be nem iratkozik, vagy a megalapításhoz tetszés szerinti összegű adománynyal nem járul hozzá.

Angliában és Németországban, sőt az egész művelt világban csodás eredményeket értek el a szanatóriumi gyógyítással s csak nálunk nincs még kísérlet se, holott nálunk a legnagyobb mértékben van elterjedve a tüdőveszedelem.

A gazdag embereknek van módja vévekenyi a baj ellen; a szegénynek nincs. Ezt kell lehetőségi tenni. Az egész országban állítani kell szanatóriumokat, s tiz esztendő alatt e téren is csodás eredményeket készítenek tanúi.

Az egészséges emberek ez a legveszedelmesebb ellenfele az életben, mert nem tudja hol éri a betegség csírája s ezért az egészséges embereknek önmaga iránti legbenső kötelessége, hogy a betegek kigyógyítását elősegítse.

— Siessen barátom, szól az orvos, egy beteg hoztam, kit azonnal meg kell operálni, ha azt akarják, hogy megéjjre a reggel. Hol a nagydsz igazató-orvos úr?

Főm az igazgató könyvtár az ablakot. A hitegben jobban észre tér s azután leszó a kollegának:

— Itthon vagyok! s azonnal hozzálátnak a műtéthez. Siessen János, szól azután a portáshoz. Kiemelk a kocsiból a betegét. A hóll sápadt fejre a sápadt arcára veti világot. Egy vézna, csontos, magas ember ez, kit előhúznak a kocsiból.

— Szent Isten, szól ijedten a portás, a nevelő úr!

S az igazgató a szívéhez kap, azután irtalmatlan szavak hajgják el aljkait:

— Azt a gazembert dobják ki az országútra!

A portás leteszi a betegét, nem mer egy lépést sem tovább tenni az igazgató engedelmének nélkül, csak az öreg orvoshez fel körölköln.

S az orvosban küzd az ember és a kötelességtudás.

— Vigyük csak fel a műtészobába, csak halkan az igazgató, megtörölve izadáságvérte homlokát.

A műtőteremben felgyulnak a lámpák,

HETI HIREK.

Kunszentmárton Április 17.

— **Olvasóink figyelme.** Felkérjük mindazon t. előfizetőinket, kiknek előfizetésük ft. évi március hó 31-ével lejárt, azt mielőbb megújítani sziveskedjenek. Ezenben felkérjük azon t. olvasóinkat is, kiknek előfizetésük még a mult év decz. 31-én lejárt s azt még mindez ideig meg nem újították, mielőbb megújítani sziveskedjenek, nehogy a lap szétkúldésénél akadály álljon be.

— **Április 11-ike.** Az 1848-ik évi törvények szentesítésének felszázados évfordulóját köszögünk is megemlékezve e hó 11-dik napján. A középületek fel voltak lobogozva, reggel ágyú lövés hirdette az ünnepség kezdetét, delélot 9 órák a képviselőtestület díszkönyvűlést tartott, melyen felolvastattak vármegyénk alispánjainak ez alkalomra kiadott hazafias felhívása, s a főjegyző az ünnep jelentőségét fejtegette, a díszkönyvűlés a „Haza” és a „Király” felkes éjlenzése között ért véget. A díszkönyvűlés után a róm. kath. templomban „Te Deum” és isteni tisztelet tartott, melyen reszt vettek testület-eg a községi előjáróság, a képviselőtestület, a királyi járásbírósig, a tűzoltó egyeslet, s az ipartestület küldöttsége.

— **Táncestély.** A kunszentmártoni kereskedő klub 1898. évi május hó 28-án jótékony-célú zártkörű táncestélyt rendeznek, a mely iránt már előre is nagy az érdeklődés s a rendezés minden lehetet elkövet arra, hogy a résztvevőknek egy élvás estét szerezhesen.

— **Anyakönyvi kivonat.** Az előző két héten született: Pásztor Rozália, Pásztor János kocsis leánya; Bozsik Ilona, Bozsik János földbírókocsis leánya; Karsai János, Karsai János napjszamos fia; Ugrai Gyula, Ugrai András földmivész fia; Lazi György, Lazi Antal napjszamos fia; Kovács Mária, Kovács Péter szűzestermő leánya; Roemberg György, Rosenberszki László napjszamos fia; Farkas Rozália, Farkas Gyula napjszamos leánya; Gulyás Mari, Gulyás Elek napjszamos leánya; Tittel Gyula, Tittel Károly asztalos mester fia; Czako Antal, Czako Antal napjszamos fia; Gulyás Erzebet, Gulyás Albert földbírókocsis leánya; F. Biró Franciska, új. F. Biró János üzepszemeszter leánya; Jernel Ilona, Jernel Imre napjszamos leánya; Bozsik Ilona, Bozsik Kálmán

apácák járnak-kelnek, hozzák a szerkeket. Két fejt hozza most a beteget s lefektetik az üvegápra. Az igazgató-orvos könnyében belep a szobába. Szemei az üvegen fekvő nyomorultra vednek s erős tekintetével feléle a beteg, reáveti homjás szemét s látva kezében kessel a tanárt, felsóhajt:

— Végem van! Végem... Azután újra aletságha merül.

— Az orvos pedig éri, hogy a betegnek megbeszálhata magát; egy millimétert kisebb vágás a beteg testén, vagy melyebb vágás — s kezeltől meghalhat a nyomorult.

De első benne az orvos s mikor az igazgató ráteszi keze a beteg testre, a kéz már nem reszket, hiszen halat az élő testben, hogy kivágja a halálos felkelt.

— Az operácziók vége. A beteg el van látva a kitésekkel s az orvos igazgottan mossa le kezétől a vért. Azután elhagyini készül a műtőterem, de az ajtóban is feltámad újra lelkiismerete és visszazó:

— Nagyon kíméletesen vigyük azt a nyomorult!

Azután elrohan, le a kertbe, a kerten keresztül lakásába, két anyátlan aranyhűj gyermekekhez...

Gaspároné.

műfázcos leánya. — Mogháltak: Zsidó Endr 1 éves, Zsidó Gyergely napjszamos leánya; Turcsányi Illés 8 hónapos, Turcsányi Gáspár földbírókocsis fia; Veres Károly 17 éves, Veres József napjszamos fia; Patkó János 5 hónapos, Patkó Ferenc napjszamos fia; F. Szabo Mária 4 éves, F. Szabo Ignac napjszamos leánya; Lazi György 2 napos, Lazi Antal napjszamos fia; Barát Apollonia 19 hónapos, Barát Péter napjszamos leánya; Tigyi Mátyás 1 hónapos, Tigyi Márton napjszamos fia; Gaál Julianna 2 hónapos, Gaál János napjszamos leánya.

— **Rendkívüli közgyűlés.** „A kunszentmártoni műkedvelő és dalársda egyesület” ma delátun két órák a városba nagyeremben rendkívüli közgyűlést tart a következő tárgyszorralat: 1. Egyesületi jegyző választása. 2. Az alap-szabályok módosítása. — Az elnökség ezután is felkeri az egyesület tagjait minél számosab megjelésre.

— **Egy kis életr eredmény.** Lapunk mult számában közzét „Nyit levell” cíerünk nem annyit, hogy a községi előjáróság sígaurum utastotta végrehajtót, miszerint óvakodjanak attól, hogy egy és ugyanazon ügyben két rendbeli foglakást is esközöljenek; továbbá megtiltotta nekik a letitási rendelések esközölését; azt előbb be kell mutatni az előjáróságnak s ha az esközölést látja a letitási rendelésnek, csak az esközölés fogajató-ítható. Üdvözöljük a községi előjáróságot a gyors intézkedésért, mivel ezáltal számtalan adozó kímélthet meg jogtalan zaklatásoktól.

— **Adótgyűlés.** A III. oszt. kereseti adó tárgyálása ft. h. 19-én d. e. 8 órákig fog megtartatni Szokolnok a városnasa nagyertermében. Közögünk képviselőtében a főbíró és a h. adójegyző jelennek meg a tárgyáláson. Jó lesz, ha az érdekel adozók is érdekeik megóvása szempontjából szintén megjelennek.

— **Ingatlan vevők figyelme.** A törvény világosan kimondja azt, hogy magán kezélt megillet ingatlan bírtokot terhelő egyenes adó és illeték s az egyenes adók módjára beszedendő egyeb követelés s tartozás a vevőre száll át. Enneköveg figyelmezteti a községi előjáróságot a lakosságot, hogy bírtok (ugyan az föld vagy ház) véletl alkalmával, eladót terhelő minden fele határléket, a pénzírta tudalója meg, a vétel árát, mert emek elmulasztása esetén, a kellemetlen következményeket eskás önön magának tulajdonit.

— **Mézel ereketek** istván és tömegesen kúpszit a S 1 p o e z bszán pesti gyögyeszerész által haladás alkalm köszített, evék óta a legelőkelőbb uradalomban, számos gazdaságban és községeben pártalan eredménnyel használt egermérerg. Hiteles tapasztalatok sze-1 holdra 1—2 kilogramm 10—20 ezer lárvas elegendő. Postacsomag körülbelül 5 lárva, 3 forintért, 100 lárva 45 forintt küld S 1 p o e z István gyögyeszerész Pestest.

— **Botányig egy tömesen.** Péczelről jelentik: Hallhatn botányának mult okozója Péczelen egy károsító anyag. Az anyag úgy érdent, hogy lassú vasrámpás egy halvánne nevű szesgény özeveg annyit kellett volna eltemetni, de mert Péczelen nincs katolicus lelkesés, a rakoscsabát hivatták ki. Az el is jött, de vonatoktól eltemetni a halottat adogat, míg a boldogult özeveg hozzátartozói ki nem fizetik a határlékos parbert. A végbszetesgaldarsra összegyűlt közönség annyira felbosszult a plébanos em kijelentése, hogy pap nélkül akarja eltemetni az asszonyt. Így a non elcsúszta a temető kaput, mely fény kénszerítése a halott hozzátartozóit a határlékos parbert megfertésse; de non ért célzt, mert a felszólítást vég megtagadta a helyszínen megjelnt papot; bántalmazta, reverendáját letépte s a temető árkaiba lökte. A vizsgálatot megindították.

— **Az alföldi tranzverzális miút,** amely Bajtót Csongrádon át Erdőhgyéj terjed és Arad, Békés, Csorodát, Pest és Jászmagyar-Szolnok megyén vonul keresztül, még ebben az évben teljesen elkészül és állami kezeltetésre megy át. Az országút hossza 300.904 kilométer és felügyeletelt a kereskedelmi miniszter értesülésűk szerint az állami építészeti hivatal bízta meg.

— **Vetésék állása Kunszentmártonban.** Április hónapja, úgy látszik, kárhozza a márczusi nagy szárazságot: e hónap elejétől kezdve alig esett el egy nap eső nélkül, sőt 3—4-én nagy viharos eső volt e környéken, rezgel pedig gyöngye ága, a mely semmi nemű kár nem tett a növényekben. Az őrzi gabonafélék általában véve kielégítően állnak, hasonlóan a tavasziki is. A rüpe kezdi már használni; köpepes termése lesz majd kálitás. A szőlő nyitogatása és metszése befejeződött, sajnos azonban, hogy igen sok szem megvakult. A szarvasmarha állomány igen jó kondícióban van és az árak is elégséges magaskak. A munkásviszonyok kielégítő, aratásnál és csepésnél azonban szükség lesz idegen munkásokra is, mert a helybeliek nem igen akarnak szerezni.

— **A középkezelők és kánafélék vizsgálata** Krasper Pál kir. főmérnök s állam építészeti hivatalának elnöké által Szegeden szervezett bizottság vizsgálat 1898. évi április hó 30-án d. e. 3 órákor kezdve a n. kir. alkalmasnak szegedi szivattyú telen fogja megtartani, mielőtt érdekeltek azon figyelmeztető értesítettek, hogy a vizsla beteltelere vonatkozó, kelletlen helyezett s felszerelt kerényekkel a fent megnevezett bizottság elnöke (Szeged, postaposta) kell megölözög s legelőbb a kiállítás nap d. e. 9 óráig benyújtaniok vagy beüldölniök.

— **Egy gépészinas kerestetik a „Bektetés” gózmolna és gőzfürésze.**

Műkedvelői előadás.

A „Katholikus kör”-ben mult vasárnap és hétfőn, vagyis luvét mindkét napján, a helybeli műkedvelők szép számú közönség előtt adták elő Filpó Árpádnak a „M e g v á l t ó” című 6 felvonású dráma költeményét, melyet Szigeti Jenő alkalmazott szíre. A darabhoz szükséges fényes körthé jelmelceket pedig Szigetiné készítette, a melyért dicséretet is érdemel.

Az egész előadás általában véve igen jól sikerült. A szereplők mind jól megállították helyüket. A női szereplők közül első sorban is Némegy Jánosné (Mária) kell különösen kiemelniünk, a ki helyét kifogástalanul betöltötte. Továbbá Vezsey Gizella (Gábor anygal), Kovács Erzsike (Mihály anygal), Szigetiné (Mágdolna), Ugrai Mariska (Ifj. Jakab apostol), Józsa Erzsike (János apostol), Stróbl Miliuska (Szolgáto), Kézsmárky Mariska (Egy asszony), mind igen jól betöltöttek a reájuk bízott szerepeket.

A férfi szereplők között is a főszerepek jól kezekbe voltak. Nevezetesen: Benkó Mihály (Jézus), Barna Domokos (Pilátus), Benkó István (Lucifer), Barna Péter (Judas), Sárosi Nándor (Kaifás), Mihály Gyula (Péter), Szigeti Jenő (Idósb Jakab), Stróbl Károly (Százados), Márkus Gyula (Nikodemus), Kézsmárky János (Blutó), Kovács József (Drumó), akik szintén kifogástalanul játszottak. Jók voltak még: Jordán Imre, Sztics Simon, Benár János, Boldizsár Lajos, Sipos Sándor, Gyulács József, Időbb Kiss Lajos, Febr János, Gulyás Balázs, Vincze György, Ugrai Lajos, Kiss György, Halász János, Ambrus Imre, Gulyás József és Józsa István. — Végül még eljegyezzük meg, hogy az egész előadás fényét az utolsó kép nagyon emelte, a mely úgy az igazgatónak, mint a szereplőknek dicséretre vált.

V y J f .

Ezen előadásnál kapcsolatosan nem mulasztjuk el, hogy meg ne álljunk és vissza ne tekinthünk az elmúlt esztendőre.

Ezelőtt egy évvel járt Kunszentmártonban egy kétségbeesett ember, kőve a jöleltek közönség partfogásait. Az illető valamikor jobb napokat élt, de az idő mostohaasága, meg az előre látott rossz természetesztendő fönkre tették őt; pedig 6 nevetelen gyermeke van.

Kunszentmárton közönségében van olyan egészséges jó szív, hogy megnyilatkozik ilyen esetekben s teszi ezt mindaddig míg jószágával és bizalmával vissza nem ének.

Szigeti Jenő ezelőtt egy évvel, tehelve egy nagy esomé addószággal járt Kunszentmártonban. A közönség tárt karokkal fogadta a szeremesétlenül jártat s iparkodott Szigeti javára műkedvelői előadásokat rendezni, hogy nagy bajából kiségesse. S a közönség emez iparkodása nem volt eredmény nélküli, mivel rendeztek körülbelül 28 előadást, a mely előadások mintegy 1200 frt bevételt eredményeztek. Levonva ebből az előadókentéti kiadásokat, Szigetinek maradt az összes előadásból mintegy 700 frt tiszta jövedelme, a melyből kifizethette tartozásait és úri módon meg is élthette. Azt hisszük, hogy a jötekonyság ezzel elért végső határhoz.

A közönség is azt hitte, hogy most már Szigeti meg fog elégedni a jóindulattal, megköszöni a szíves partfogást és elindul másfelé szerencsét próbálni.

De mi történt?

Midőn egysékre erre jöndulatulag figyelemzették, úgy tett, mint az egyszeri tőr, ki akarta verni gazdáját a saját házából: ő is gorbombáskodni kezdett s a vendéglőhely egyséket, kik a saját zsebköbök mentek el oda egy pohár sört el fogyasztani a szó szoros értelmében elzulták és fenyegettek.

Ezzel aztán lejárta magát. Előadást nem sikerült neki tartani addig, míg a kath. körrel nem szövetekezett.

Tisztelek a kath. kört s annak belviszonyait egy vonással sem szándékunk bántani; az alábbi sorok azonban megmagyarozzák a kath. körnek, hogy miért veszi ezt tőle rossz néven a közvélemény.

Szigetinek alkalom nyujtak előadásokat rendezhetni. Az ezen előadásokra szükségeltető dolgokat Szigeti úri módon megrendeli és — szintén úri módon azokat — nem fizeti ki! Ebből az illetőknek, kik tén szintén szegény emberek, tetemes anyagi kárunk van és ezt a károkozást segíteli oda a kath. kör.

Ezek elmondása után kötelességünknek tartjuk első sorban a hatóság figyelem felhívni és megkérdeni arra nézve, hogy vajjon van-e Szigetinek települési engedélye, hogy csaknem önálló iparkodást űzi a műkedvelői előadásokat, vagy pedig be van-e jelentve valahol, mint egyébké foglalkozást űző egyén? Ha nincs, úgy a hatóságnak kötelessége utána nézni, hogy miől el meg s ha arra elegendő, elfogadható és jogos alapot nem találja, úgy illetőségi helyére való utatásáról gondoskodni szintén a hatóság kötelessége.

Másodsorban kérjük a t. központi színházegyesületet, hogy van-e tudomása Szigeti Jenő volt színházgató itteni ténykedéséről s ha van, helyesnek és jogosnak tartja-e azt? — Kunszentmárton

minden évben kétszer meg szokta látogatni egy-egy kisebb színtársulat, hol 20—20 anyagilag sikerült előadást szoktak tartani s most hogy Szigeti itt működik, eljársa a faragatott előtt az utat.

Ezek után az érdekeltek nevében is kérjük úgy a t. főszolgabírói hivatalat, a közégi előjáróságot, valamint az orsz. közp. színházegyesületet, hogy az elmondott ügyben minél előbb, minél határozottabb intézkedést tegyenek szíveskedjék, ne hogy az érdekeltek még több károsodásnak legyenek kitéve.

Erdőket kötelességné ezt a nem éppen tiszta dolgot megszüntető. Már előbb kellett volna ugyan megenni, de folyton reméltük, hogy Szigeti virágvasárnapkor el fog szerződni s így tisztességesen fog tőlünk búcsút venni, de esőtőlünk, ő tovább is itt óhajt maradni, mert nygmond: „van még balek elég Kunszentmártonban!”

N. B.

IRODALOM

A „Pillango” című társadalmi és művészeti cseleplő 11. száma megjelent, az illusztrációk vételeknek a külföldi lapok legszebb rajzaival, a szövegtartalom mindig más és deccens. Az alandó alakok közül különösen kedvelt lett: Tiket Lajos a sportyegye; a ki cseleplőadalmunkban ez hó szerint még nem akadt pártára. Hozzáértő sportsnokok ódeles riportjaitban minél talánnak józól, kacsazott sport olvasmányra. Moskovits Ábrás a szomszori zsidó börtön és Lici a politus bakis csévességet megarerette a közönség. A „Pillango” egy-egy életke a legszebb dísz és legzömböcs szalon asztalnak. A „Pillango” szerkesztősége és kiadóhivatala Budapest, Teréz körút 35. sz. a. van. Előzetési ára negyedeve egy forint. Mutatványt kívánatra ingyen küldi a kiadóhivatal.

— **Csiky Albán grófnak.** A mult héten a vait entuzsiazmizsternel, legnépszerűbb mánámsaik egyikként: Csiky Albán grófnak színelőadás volt. Két kis darabot alkalt elő. Résztvevők bennök Eötvös Loránd báróné, a legkedvesebb háziaszony Csiky Albán grófné, szépséges leánya és Csekovits Iván gróf. A budapesti társaságok ez volt a szenecziója s így természetes, hogy legelőkelőbb szépirodalmi kitalplnak, az Ország-Világ sietett az előadásról Budapest legjobb fényképezőivel, Steiliszkyvel felvételeket készíttetni s azokat e heti számban be is mutatja. Az Ország-Világ husvétü ünnepi számaának ezek a képek legszebb díszei. E mellett egy gyönyörű képet küld Krisztus életéből, úgy, hogy az újságnak ez a száma igaz díszre lehet minden számlának. De ez azt hisszük, nem mondtunk újsgáot, mert hisz ország-Világ tudja, hogy küldeményeinek, képeiben a legkiválóbb, legszebb utégen az Ország-Világ. Ez a szép újsgáot meglesen ajánljuk olvasónk figyelembe. A kiadóhivatal, a mely Hold-utca 7. szám alatt van, szivesen küld mindenkinek mutatványzamatokat. Az Ország-Világ előzetési ára negyedevenként 2 ft.

KÜLÖNFÉLÉK.

A vízvezeték. Utas: Miért áll meg a vombat? Kalauz: Száz lépésnyire innen részeg ember felszak a színekem.
Utas: Aztért csak induljunk tovább
Mig oda érünk, kijoznakodik.

Dumas Sándor, ki rajonjással csellegett feleségén és ödes anyján, de különben folyton könyveivel volt elfoglalva. Egyszer felesége azt mondja neki:
— Oh bár én is könyv lehetnék, úgy legelőbb tőled foglalkoznál velem.
— Akkor inkább kalendárium lennél, legelőbb minden évben kieserőltetnélek.

Ismertető jelek. Jenőke (a tó partjánál állva, kérdezi apjától): Mondd csak papa, ez a hatnya a hatyu-mama, vagy a hatyu-papa?

— Melyik?

— Az a nagy ott jobbra, melyiknek olyan borzas a tolla és busan lecsúszesi fejét, és nem szabad neki enni a kifliámbokból.

— Az bizonyára a papa!

Az utéban. Egy úr rülep egy sanda szeml ember lábára, aki így kiált föl:

— Nézzen oda, a havá lép.

— Maga meg lépjen oda, a havá néz.

A ritka eset. Orvosi praxisomban ma volt a legrikkább esetem.

— Meggyógyított valakit?

187. vh. szám. 1898.

Árverési hirdetmény.

Az 1881. évi 60. t. cz. 102. §-a érteimében közhírré tesztem, hogy a kunszentmártoni kir. bíróság 2979/897. P. számú kiküldő végzésével, Popper Péter javára Farkas Mór ellen 278 frt s jár. erejéig 1897. évi május hó 17-ik napján fogyanosított kielég. végrehajtás utján fellfoglalt és 402 frtra értékelt bútorelékből álló ingóságok nyilvános árverésen bíróság eladatkán.

Mely árverésnek a kunszentmártoni kir. bíróság 2001/1898. plg. számú végzése folytán 278 frt tőke, ennek 1895. évi június hó 1. napjától járó 6%, kamata, az összes per- és árverési kifizései, valamint a még felmerülő költségek erejéig Cibahkázán, alperes lakásán leendő megtartására határidőül a f. 1898. évi április hó 20-ik napjának délelőtti II órája kifizetik, mírol a venni kívánók azzal értesitem, hogy a lefoglalt ingók középszén fizetés mellett, a legtöbbet igérőnek becsáron áll is eladatkán.

Az elsőbbségi igény nálam adandó, illetve jelentendő be.

Kunszentmárton, 1898. márcz. 31.

Bozók János, kir. végr.

80. vh. szám. 1898.

Árverési hirdetmény.

Az 1898. évi LX. t. cz. 102. §-a alapján emennel közhírré tesztem, hogy a kunszentmártoni kir. járásbírósig 2750/1897. P. számú végzése következtében, dr. Csévas Lajos ügyvéd által képviselt O-Kései takarékpénztár javára Tereskei József és társai ellen 330 frt s jár. erejéig 1897. évi június hó 2-án fogyanosított, kielég. végrehajtás utján lefoglalt és 313 frtra értékelt bútórok, ágyneműek, lovak és más egyebekből álló ingóságok nyilvános árverésen eladatkán.

Mely árverésnek a kunszentmártoni kir. bíróság 2413/1898. P. számú végzése folytán 330 frt tőke, annak 1897. évi február hó 14. napjától járó 6%, kamata, az összes eddig már megállapított költségek, 2 frt 20 jelenlegi és a még felmerülő költségek erejéig Cibahkázán, alperes lakásán leendő eszközölés 1898. évi április hó 21. napjának délelőtti II órája határidőül kifizetik és ahhoz a venni kívánók oly meggyőzés-sel hívom meg, hogy a fent érintett ingók, középszén fizetés mellett, a legtöbbet igérőnek becsáron áll is eladatkán.

Az elsőbbségi igény, az árverés megkezdéséig nálam adandó, illetve jelentendő be.

Kunszentmárton, 1898. április 3.

Bozók János, kir. végr.

Legnagyobb nyeresemény

a legserencésébb esetben

1.000,000 korona.

Az összes 50,000 nyeresemény

JEGYZÉKE.

A legnagyobb nyeresemény legserencésébb esetben:

1.000,000 korona

A nyeresemény részletes beosztása a következő:

1 jutalomban	600000	Korona
1 nyer. á	400000	
1 "	200000	
2 "	100000	
1 "	50000	
1 "	50000	
1 "	70000	
2 "	60000	
1 "	40000	
5 "	30000	
1 "	25000	
7 "	20000	
3 "	15000	
31 "	10000	
67 "	5000	
3 "	3000	
432 "	2000	
763 "	1000	
1238 "	500	
90 "	300	
31700 "	200	
3000 "	170	
4900 "	130	
50 "	100	
3000 "	80	
2900 "	40	

50,000 nyer. á. jut. összesen 13.160,000 melyek hat húszadban soroltatnak ki.

A második nagy magy. kir. osztálysorsjáték nek sokára ismét megkezdődik és

100,000 sorsjegyre 50,000 nyeresemény

jut, vagyis az oldalt levő nyereseményjegyzék szerint az összes sorsjegyek fele feltétlenül nyerni fog.

A nyeresi esélyek tehát, amint már általánosan ismeretes, óriásiak.

Száves mellőlőbb megrendelőknél eredeti sorsjegyeket a tervezési eredeti árban és pedig:

egy egész 1-ső oszt. eredeti sorsjegyet	6.— frt
fel	3.—
negyed	1.50
nyolczad	75

küldünk szét utánvételt, vagy a pénz előleges beklődése ellenében.

A húzások után megküldjük tisztelt vevőinknek a hivatalos húzások jegyzékét, hivatalos tervezetek pedig díjtalanul állanak előre is rendelkezésre. Amint ismeretes, a húzások a magy. kir. kormány ellenőrzése mellett nyilvánosak és azoknál mindenki megjelenhetik.

Kiváló szerencse

kedvezett főuradaink az I. magy. kir. osztálysorsjátékban, a menyibem már az előző osztályokban (az első öt osztályban) 100,000, 30,000, 5000, valamint számos 2000, 1000, 500 és 300 koronas nyeresémet nyertek főuradainkban, melyeket a szerencsés nyereknek ki is fizettünk.

Ajánlatos emelőfogva a II-ik magy. kir. osztálysorsjáték 1-ső húzásából a megrendelőket mielőbb hozzánk juttatni. Emlekeztetünk az első sorsjátékánl hangoztatott azon többszöri figyelemfelhívást, hogy röviddel az első osztályú húzás előtt az első osztályú sorsjegyek elkelnek; és igazunk is volt, mert még közvelen az első osztályú húzás előtt a bel- és külföld elarasított benünket rendelményekkel olványt nytra, hogy a későn érkezőket legnagyobb sajnálatunkra már nem eszközölhetjük.

Kérjük tehát a rendelvényeket az első osztályhoz mielőbb, mindenesetre azonban legkésőbb

április hó 21-éig

hozzánk beklüdeni, mert csak ez esetben ígérhetjük ezek biztos eszközölését.

Török A. és Társa

a magyar kir. szabadalm. osztálysorsjáték előlarusítói Budapest, V., Váci-körút 4/A.

RICHTER-féle HORGONY-PAIN-EXPELLER Linimentum Capsici compos.

Ezen híreses háziázer ellentelt az idő megpróbálásának, mert már több mint 27 év óta megbízható, fájdalomcsillapító beázóázerként alkalmazták közvérséim, csamál, tag-szagapítással és meglátható és az orvosok által beázóázerként is mindig gyakorlatban rendelők. A valódi Horgony-Pain-Expeller, gyakorlati Horgony-Linimentum elvezésé alatt nem tilkos szor, hanem igazi szeszeri háziázer, melynek egy háziázerának sem kellene hiányozni. 40 kr., 70 kr. és 1 frt üvegben állók árban majdnem minden gyógyszerárban kellestlen van; forrástár: Török József gyógyszerésziáll Budapestben. Hovászárás alkalmasul igen óvatosak legyünk, mert több ki-selóbertárú utánzást van forgalomban. El nem akar megkárosodni, az minden egyes üvegét Horgony-védjegy és Richter cégjegyzése nélkül mint sem vélezzel tisztára veszt.

RICHTER F. AD. és TSA., csász. és kir. udvari szállítók. RUDOLSTADT (Thüringia).

